Ringraziamenti
Giunta ormai alla fine di questo lungo percorso, la mia mente ne ripercorre a ritroso le tappe, tirando a tratti un sospiro di sollievo, ma percependo già un forte senso di nostalgia. Sono stati anni intensi, ricchi di esperienze e di svariate emozioni e sento dal profondo del mio cuore il bisogno di ringraziare coloro che sono stati al mio fianco.
Ringrazio innanzitutto i miei genitori per il supporto datomi ogni singolo giorno, per non avermi mai fatto mancare nulla, per avermi insegnato che le soddisfazioni più grandi sono quelle che si ottengono coi sacrifici e per avermi trasmesso in ogni momento della mia vita l’amore più puro. Questo traguardo oggi, è tanto mio quanto loro.
Ringrazio Michele, per i suoi consigli, per il suo silente sostegno, per avermi supportata anche quando le mie scelte sono state lontane dai suoi moniti. 
Ringrazio Paolo, per aver sopportato le mie lacrime al telefono i giorni prima degli esami, per avermi dato la forza tutte le volte in cui questa veniva a mancare.
Ringrazio Mariangela, per esserci sempre stata, a qualsiasi ora, quando tutti i malanni mi piombavano addosso a ridosso di un esame.
Ringrazio i miei nonni, perché da quando ho letto la prima parola non hanno fatto altro che credere smisuratamente in me prospettando con orgoglio il futuro più ambizioso.
Ringrazio Marco, perché mi ha insegnato a dare alle cose il giusto peso. Lo ringrazio per avermi regalato la leggerezza di cui avevo bisogno e per essere  stato sempre al mio fianco  negli ultimi anni, spronandomi e incoraggiandomi con le parole giuste.
Ringrazio Chiara, da  sempre la mia spalla,  perché mi aiuta a ritrovarmi quando mi perdo e perché riesce a trovare sempre le parole giuste.
Ringrazio Mary, amica di una vita, perché nonostante la distanza non ha mai fatto mancare la sua presenza e il suo supporto in questi anni.
Ringrazio Martina, la mia nana, perché è stata il mio punto di riferimento in questi anni, pilastro di casa e meravigliosa compagna di studio. Senza lei gli ultimi esami non potrei ricordarli con lo stesso sorriso.
Ringrazio Giada per avermi insegnato cosa vuol dire essere forti e che non c’è difficoltà che possa impedirci di andare avanti.
Ringrazio Alessandra per la spensieratezza e l’allegria che riesce sempre a trasmettere, per le sue risate contagiose anche nei momenti di sconforto.
Ringrazio Erica per le chiacchiere in balcone, per aver ascoltato le mie riflessioni esistenziali tra una boccata d’aria e un’altra.
Ringrazio Dario, per non aver mai negato un aiuto, per la sua bontà, pazienza e generosità.
Ringrazio Manuela, perché sebbene le nostre vite abbiano preso strade diverse, è rimasta l’amica di sempre, pronta a fare il tifo per me e a dimostrarmi ogni giorno come niente ha il diritto di toglierci il sorriso.
Ringrazio infine tutti gli amici che hanno reso indimenticabili questi anni, che mi hanno sopportata e supportata e che hanno brindato con me alla fine di ogni sessione!
